



俄烏衝突

美國總統拜登前日在白金宮就俄烏局勢發表講話，拜登重申，美軍現在沒有、將來也不會參與俄烏衝突，美軍去歐洲不是為了烏克蘭作戰，而是為保護北約盟國。他表示美國將全力保衛北約的每一寸領土。烏克蘭總統澤連斯基昨日指責西方國家對烏國受到攻擊「袖手旁觀」，令烏方陷入孤立無援境地。



◆受驚的烏克蘭市民在街頭哭泣。美聯社



◆澤連斯基指責西方國家對烏國受到攻擊「袖手旁觀」。資料圖片

拜登：美現在將來也不參與俄烏衝突

烏總統責西方袖手旁觀 令烏孤立無援自生自滅

白金宮發言人普薩基前日在記者會上，被問到美國是否準備接受烏克蘭難民時，她表示美國願意接納烏克蘭難民，但預計大部分難民都希望前往歐洲和烏克蘭的鄰國，「因此我們也在與歐洲國家合作，在有能力的地方滿足需求。以波蘭為例，過去24小時，我們在那裏看到愈來愈多的難民。一段時間以來，我們一直在與歐洲人接觸和討論這一問題。」

27歐領袖拒回覆烏加入北約要求

澤連斯基昨日發表視頻講話，批評西方國家在烏克蘭遭受攻擊時「袖手旁觀」，讓烏方如同被西方拋棄，陷入孤立無援境地。他指責西方已經完全放棄了烏克蘭，表示已向27個歐洲國家領導人詢問烏克蘭是否能加入北約，但均未得到答覆，西方國家也未能給予烏克蘭足夠的幫助。

烏137軍民喪生 頒布全國動員令

澤連斯基昨日在俄羅斯發動對烏克蘭的軍事行動後，烏克蘭不得不獨自與俄羅斯作戰，「我們一直在獨自捍衛我們的國家，有誰準備與我們並肩作戰？我沒有看到任何人。有誰可以保證讓烏克蘭加入北約？每個人都害怕。」

澤連斯基稱，自前日軍事行動開始以來，已有137名烏克蘭人喪生，包括軍人和平民，另有316人受傷。他還認為「俄羅斯的破壞者」已經進入烏克蘭首都基輔，敦促基輔市民保持警惕並遵守宵禁，「根據我們的訊息，敵人將我標記為第一目標，將我的家人標記為第二目標，他們想通過摧毀國家元首，從而在政治上摧毀烏克蘭。」他稱自己目前和其他人一起待在政府區。

澤連斯基還頒布全國動員令，將持續90天，軍方高層將查明符合條件參加現役和預備役部隊的人數，並禁止60歲以下成年男性公民離境。

◆綜合報道



◆烏克蘭民眾趕緊在全國動員令前離國。美聯社

利益至上各自盤算 美歐向俄制裁現分歧

美國總統拜登前日在白金宮就烏俄局勢發表講話，宣布新一輪對俄經濟制裁措施，針對俄國的大型企業、高科技產品和技術進口，但在歐洲國家反對下，未有涉及能源輸送和環球銀行金融電訊協會(SWIFT)的國際結算機制。

根據白金宮發布的聲明，本輪制裁對象包括俄羅斯國有銀行俄羅斯儲蓄銀行和另外四家大型金融機構，以及若干與俄政府有關聯的個人及其親屬等。拜登在講話中表示，最新制裁措施將凍結上述四家俄金融機構全部在美資產；限制俄使用美元、歐元、英鎊和日圓進行商業交易的能力；阻斷俄增強軍事力量的資金來源；在高科技領域對俄實施出口管制以削弱其競爭力。

歐凍結普京資產

拜登稱美國將在條件允許時釋放更多石油儲備，以應對俄烏局勢帶來的油價上漲問題。美國財政部同日宣布，對包括白俄羅斯防長在內的24名白俄羅斯個人和實體實施制裁，原因是他們「支持並協助」俄羅斯對烏克蘭的軍事行動。歐盟昨日則同意凍結俄羅斯總統普京和另外長拉夫羅夫在歐洲的資產。

外界早前估計美國會否切斷俄羅斯與SWIFT的聯繫，形容此舉將是具有毀滅性的「核選項」。總部設在比利時的SWIFT創建於1973年，主要職能是在全球各地銀行系統間轉移資金、傳遞結算訊息。由於國際能源市場主要以美元運作，切斷俄羅斯與SWIFT的聯繫，將阻止其從國際能源市場獲利。

然而拜登在新一輪制裁中不涉SWIFT，他坦言這一直是一種選擇，但日前歐洲其他國家不希望採取這種立場，但他辯稱目前實施的制裁「超過了切斷SWIFT這一方案，超過了以往任何一次制裁」，強調將對俄羅斯經濟帶來立刻及長期的慘重代價。

德拒將俄排除出SWIFT

事實上，在是否切斷俄羅斯與SWIFT聯繫上，美國部分盟友的態度出現分歧。立陶宛、拉脫維亞和愛沙尼亞三國外長呼籲歐盟立即切斷俄羅斯與SWIFT的聯繫，但遭其他一些歐盟國家反對，擔心此舉將對歐洲經濟造成嚴重後果，例如德國總理朔爾茨便稱，德國不會支持將俄羅斯排除出SWIFT之外。

俄羅斯國家杜馬獨聯體事務委員會第一副主席沃多拉茨基評論美國對俄制裁但沒有對俄封鎖SWIFT系統時表示，華盛頓長期支持對俄的禁止措施將對美國不利。

◆綜合報道



◆德國民眾要求將俄羅斯排除出SWIFT。美聯社

俄航天總裁警告 美制裁或致國際太空站墜落

俄羅斯國家航天公司總裁羅戈津前日在Twitter發文稱，美國對俄羅斯的制裁有機會破壞與俄羅斯的合作，他警告在這種情況下，國際太空站有機會不受控制地脫離軌道並墜落。

羅戈津表示，國際太空站的軌道以及它在太空的位置，由俄羅斯的引擎控制。俄羅斯的引擎也負責修正軌道，以及令國際太空站避開太空垃圾。他表示，「如果你(美國)阻礙與我們(俄羅斯)的合作，誰能避免國際太空站不會不受控制地脫離軌道，並墜落於美國或歐洲境內？」他稱國際太空站不會從俄羅斯上空飛過，因此所有風險都是其他國家面對，他反問這些

國家是否已為國際太空站墜落作好準備。

美國太空總署(NASA)則表示，將繼續與俄羅斯就國際太空站活動的問題進行合作，並稱不認為美方的新制裁會影響這一夥伴關係。

NASA發言人稱，「我們繼續與包括俄羅斯國家航天公司在內的國際夥伴合作，以確保國際太空站安全運行。」他表示，美國在出口管制領域的新制裁，不會影響俄羅斯和美國在民用航天領域的合作。

◆綜合報道

拒受牽連證未視烏真正盟友 美增7000兵赴歐未援烏

烏克蘭局勢急劇惡化，歐美國家雖陸續推出對俄羅斯的制裁措施，聲稱堅定支持烏克蘭主權和領土完整，卻異口同聲拒絕向當地派兵。美國國防部昨日便宣布，美國將向歐洲盟友增派7,000人的部隊，令美國過去一個月向該地區調派兵力增加一倍，但不會進入烏克蘭境內與俄作戰。

美國國防部表示，今次派出的部隊將在未來數日前往德國，其後根據北約盟友安全需求，重新部署至歐洲其他地區。此前美國亦已向波蘭、匈牙利、立陶宛和愛沙尼亞派遣軍隊，規模約1.2萬人，還派出「F-35」戰機等軍機進駐當地空軍基地。英國特種部隊昨日亦抵達愛沙尼亞，合共增派1,000名軍事人員，同時提供坦克及裝甲車等軍事裝備。

歐憂戰火蔓延損自身利益

分析指出，屢屢炒作俄烏局勢、不斷向烏克蘭運送武器裝備的美國如今拒絕派兵，任由烏克蘭孤立無援，這足以說明歐美國家從未將烏克蘭視作真正盟友，不願讓自己因此捲入戰爭。自從撤軍阿富汗後，美國的軍事輻射力已明顯削弱，不願輕易與作為全球軍事大國的俄羅斯直接對抗。歐洲國家亦擔憂若貿然介入俄烏衝突，導致局勢升溫，戰火甚至或蔓延至整個歐洲大陸，損害自身利益。

法國地緣政治專家海斯堡也指出，歐美國家先後拒絕出兵烏克蘭，亦是考慮核大國之間若觸發正面戰爭，很可能產生「災難性後果」。無論烏克蘭獲得多少來自歐美的口頭承諾，最終仍無法獲得任何實際幫助，只能獨自承擔局勢升溫帶來的連串後果。

◆綜合報道



◆受傷烏克蘭士兵坐在地上。美聯社

與普京通電話

馬克龍：談判解決衝突大門仍敞開

法國總統馬克龍前日致電俄羅斯總統普京，呼籲普京立即停止在烏克蘭的軍事行動，並重申俄羅斯會面臨大規模制裁，但表示談判解決俄烏衝突的大門依然敞開。克里姆林宮稱，普京與馬克龍進行「坦誠」的對話，普京向馬克龍「詳細解釋了決定在烏克蘭展開特別軍事行動的原因」。

馬克龍是俄軍對烏克蘭展開軍事行動後，首名與普京接觸的西方國家領袖，他向普京轉達烏克蘭總統澤連斯基的停火請求。作為歐盟理事會輪值主席國的元首，馬克龍表示，「我

認為，我有責任保持大門敞開，渠道暢通，以便在條件合適的時候，可以找到停止敵對行動的辦法。」

普京向馬克龍「詳盡解釋」了俄方決定在頓巴斯地區進行特別軍事行動的原因和有關情況，兩國領導人同意繼續保持聯繫。

◆綜合報道



◆馬克龍向普京轉達澤連斯基的停火請求。美聯社